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zespolu nadzorujacego egzamin.
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przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
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Nie uzywaj korektora a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
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Zadanie 1. Potegi (14 pkt)
W ponizszej tabelce podane sa wartosci kolejnych poteg liczby 2:

k]l o | 1| 23| 4] 5] 6| 7] 8/ 910
2 | 1 | 2 | 4 | 8 | 16 | 32 | 64 | 128 | 256 | 512 | 1024

Ciag a=(ao, a1, az,...) definiujemy nastgpujaco:

ar = reszta z dzielenia liczby 2* przez 10 dlak=0,1,2, ....

a) Korzystajac z definicji, podaj 16 pierwszych wyrazéow ciagu a. Wyniki umies¢
W ponizszej tabelce:

k| 0 1 2 3 4 | 5 6 71 8 9 [ 10|11 [ 12 |13 | 14 | 15

aj

Uwaga: w dalszej czgsci tego zadania mozesz przyjac, ze operacje arytmetyczne na liczbach
catkowitych (dodawanie., odejmowanie, mnozenie, dzielenie caltkowite, reszta
z dzielenia) wykonywane sa w czasie stalym, niezaleznie od wielko$ci argumentow.

b) W wybranej przez siebie notacji (lista krokéw, schemat blokowy lub jezyk
programowania) podaj algorytm, ktory dla danej nieujemnej liczby calkowitej &
wyznacza reszt¢ z dzielenia liczby 2° przez 10. Np. dla &k =15 wynikiem dziatania
Twojego algorytmu powinno by¢ 8.

Przy ocenie Twojego rozwigzania bgdzie brana pod uwagg zarowno poprawnosc

zaproponowanego algorytmu, jak i jego zlozono$¢ czasowa, czyli liczba operacji

arytmetycznych wykonywanych w trakcie obliczania wyniku.

Specyfikacja:

Dane: Liczba catkowita k > 0.

Wynik: Reszta z dzielenia 2" przez 10.
Algorytm
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c) Podaj w wybranej przez siebie notacji (lista krokow, schemat blokowy lub jgzyk
programowania) algorytm obliczania liczby ", gdy a jest liczba catkowita, natomiast n
jest potega liczby 2 (n=2" dla pewnej liczby catkowitej k >0). Przy ocenie Twojego
rozwiazania bgdzie brana pod uwagg zlozonos¢ czasowa (w zalezno$ci jedynie od n)
zaproponowanego algorytmu, czyli liczba operacji arytmetycznych wykonywanych
w trakcie obliczania wyniku.

n H

Wskazowka: zauwaz, ze a" = a? -a?, dla n>1.

Specyfikacja:
Dane: Liczby catkowite a i n, gdzie n = 2" dla pewnej liczby catkowitej k > 0.
Wynik: Liczba a".

Algo
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Wypelnia
egzaminator!

Nr zadania

1a)

1b)

1¢)

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 2. Stowa (14 pkit)

Niech 4= {a,b} bedzie dwuliterowym alfabetem. Napisem nad alfabetem A nazywamy

skoniczony ciag znakow z tego alfabetu o dlugosci wigkszej od zera. Np. takimi napisami sa:
a, ab, aba, baba, aaaa

Dhugos¢ napisu w bgdziemy oznaczac przez M . Zatem |aba‘ =3,

Jezeli wy i w, sa napisami, to przez wiw, bedziemy oznaczali napis zbudowany z napisu wy
i z nastgpujacego po nim napisu w,. Np.dla w, =ab i w, =aa, ww, = abaa .
Zdefiniujemy teraz napisy 2-regularne. Kazdy napis zlozony tylko z jednej litery jest
2-regularny. Jezeli napis w jest 2-regularny, to napis ww jest tez 2-regularny. Zadne inne
napisy nie sa 2-regularne.

Oto procedura rekurencyjna 2REG(w), ktora sprawdza, czy dany napis w nad alfabetem A4 jest
2-regularny.

Specyfikacja:
Dane: napis w o dlugosci n (n > 1), sktadajacy sig z liter nalezacych do alfabetu A4.

Wynik: odpowiedz TAK, jesli napis w jest napisem 2-regularnym; odpowiedz NIE, jesli napis
w nie jest napisem 2-regularnym.

2REG(w);

krok 1: jesli M =1, to wynikiem jest TAK

krok 2: jesli ‘w‘ >11 |w1 jest nieparzyste, to wynikiem jest NIE

krok 3: jesli ‘w‘ >11i |w1 jest parzyste, to:
krok 3.1: podziel napis w na dwa napisy w; i w, o takiej samej dlugosci i takie,

Ze W=wWw,

krok 3.2: jesli w, # w,, to wynikiem jest NIE
krok 3.3: wynikiem jest wynik wywolania 2REG(wy)

a) Wypisz parametry wszystkich wywolan rekurencyjnych funkcji 2REG dla ponizszych
napisow oraz podaj wynik jej dziatania:
i.  aabbaabb
il. aaaaaaaa

iii.  bbbbbbbbbbbbbbbbbbbb

np.: dla napisu w = abab, parametry wszystkich wywolan rekurencyjnych funkcji 2REG
i wynik jej dziatania sa nastgpujace:
abab—ab—NIE
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b) Jakiej dlugosci sa napisy 2-regularne? Odpowiedz uzasadnij.
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c) Ile jest napisow 2-regularnych o dlugosci n (n = 1) nad alfabetem A? Odpowiedz
uzasadnij.

d) Pewnym uogolnieniem napiséw 2-regularnych sa napisy 3-regularne.
Kazdy napis jednoliterowy jest 3-regularny. Jes§li napis w jest 3-regularny, to kazdy
Z napisow wxw, wwx, gdzie x jest dowolnym napisem nad alfabetem 4 i takim, ze dlugos¢
x jest taka sama jak dtugo$¢ w, jest napisem 3-regularnym. Zaden inny napis nie jest
3-regularny.
Przykladowymi napisami 3-regularnymi sa: a, aba, abaabaaaa.
Ale aaaabaaba nie jest 3-regulamy.

Napisz w wybranej przez siebie notacji (lista krokow, schemat blokowy Ilub jgzyk
programowania) algorytm zgodny ze specyfikacja, ktory sprawdza 3-regularnos¢ danego
napisu.

Specyfikacja:

Dane: napis w, o dlugosci n (n > 1), sktadajacy sig z liter nalezacych do alfabetu 4.

Wynik: odpowiedz TAK, jesli napis w jest napisem 3-regularnym; odpowiedz NIE, jesli napis
w nie jest napisem 3-regularnym.

Algo
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. Nr zadania 2a) | 2b) | 2¢) | 2d)
Wypelnia  "Vaks_ liczba pkt 3 2 2 7

= 1
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. Test (12 pkt)

Podpunkty a) — 1) zawieraja po trzy odpowiedzi, z ktorych kazda jest albo prawdziwa, albo
fatszywa. Zdecyduj, ktore z podanych odpowiedzi sa prawdziwe (P), a ktore fatszywe (F).
Zaznacz znakiem X odpowiednia rubrykg w tabeli.

a) Dla ponizszego algorytmu dane stanowi skoficzony ciag liczbowy zawierajacy
co najmniej jedna liczbg:
l. i:=0
2. wynik:=0
3. dopoki nie przetworzono wszystkich liczb w ciagu wykonuj:
i.  x:=kolejna liczba
ii.  wynik = (Fwynik+x)/(i+1)
i, i:=itl
4. wypisz wynik

Uwaga: .,-="" oznacza instrukcj¢ przypisania.

Wynikiem dziatania tego algorytmu jest

suma podanych liczb.
$rednia arytmetyczna podanych liczb.
$rednia geometryczna podanych liczb.

b) Poszukujac numeru telefonu w ksigzce telefonicznej wiele osob korzysta z nastgpujacego
algorytmu: otwieramy ksiazk¢ mniej wigcej w potowie. Jesli szukane nazwisko
w kolejnosci alfabetycznej jest wczesniej niz nazwisko, na ktore trafiliémy, otwieramy
ksiazkg¢ w polowie, liczac od poczatku do miejsca, w ktorym si¢ znajdujemy.
W przeciwnym przypadku bierzemy pod uwagg druga potowg ksiazki. Postgpujemy
podobnie dla tej czgsci ksiazki, ktora wybralismy, az do momentu, kiedy jesteSmy blisko
szukanego nazwiska. Wtedy wystarczy juz przejrze¢ kilka stron. Ten sposob
postgpowania jest zastosowaniem w praktyce strategii

dziel i zwyci¢zaj.
zachlanne;j.
porzadkowania ciagu elementow.

c) Urzadzenie, ktore pobiera dane cyfrowe z komputera i zamienia je na sygnalty analogowe
przesylane w sieci telefonicznej to

P F

karta sieciowa.
router,
modem.
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d) Zapis 1010y oznacza, ze 1010 jest zapisem pewnej liczby w systemie pozycyjnym
o podstawie p. Zaznacz, ktora z ponizszych réwnosci jest prawdziwa:

P F

10100, = 1010,
1200)= 11100
67110, = 10000115,

e) Kod ASCII znaku zero wynosi 48, a kodem matej litery ,,a” jest 97.

Kodem znaku ,,3” jest liczba 00110100,,,.
Kodem znaku ,,4” jest liczba 01100000,.
Kodem matej litery ,.f” jest liczba 011001105).

f) Ponizszy schemat blokowy opisuje instrukcj¢ powtarzania, w ktorej

l<

I

prawda fatsz

liczba powtorzen instrukcji I nie zalezy od warunku warunek.
instrukcja I jest wykonywana co najmniej raz.
jesli warunek nie jest spetniony, to nastgpuje zakonczenie powtarzania.

g) Do szyfrowania informacji stuzy

algorytm RSA.
algorytm Euklidesa.
algorytm Hornera.

h) Adresy IP sktadaja si¢ z czterech liczb z zakresu od 0 do 255, ktore zapisuje si¢
oddzielone kropkami, np. 130.11.121.94. Pierwsza z liczb zapisana binarnie na o$miu
bitach pozwala okresli¢, do jakiej klasy nalezy adres. Adresy klasy B maja na dwoch
pierwszych bitach (liczac od lewej strony) wartosci odpowiednio 1 i 0. Adresy klasy C
maja na pierwszych trzech pozycjach wartosei 1, 11 0.

p F

Adres 128.12.67.90 nalezy do klasy B.
Adres 191,12,56.1 nalezy do klasy C,
Adres 192.14.56.10 nalezy do klasy B.
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i)  Skrotem nazwy protokotu sieciowego jest

FTP.
SSH.
OSI.

j)  Plik graficzny zawiera obrazek o rozmiarach 1024 na 768 pikseli zapisany z uzyciem
256 kolorow. Do zapisania tego pliku (bez uzycia kompresji) potrzebne jest

P F
786432 bitow.
786432 bajtow.
786432 kilobajtow.
k) Nazwa nosnika pamigci zewngtrznej jest
P F
plyta CD.
pamig¢ flash.
pamig¢ cache.
1)  Asymetryczne metody szyfrowania wymagaja
P F
uzywania takich samych kluczy do szyfrowania i deszyfrowania
wiadomosci.
uzywania roznych kluczy do szyfrowania i deszyfrowania wiadomosci,
ujawniania klucza stuzacego do szyfrowania.
[ Nrzadania 32)[3b)[30)13d)[360]30D[32) 303131 3K]3])
Wypelnia  [\viaks. liczba pkt 1 111121111

egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS



